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Oggetto: Veleno rosso da Ingurtosu verso il mare di Piscinas lungo il rio Irvi (Sardegna)

Negli ultimi giorni la spiaggia di Piscinas, gioiello naturalistico nel sud della Sardegna, è protagonista 
di un disastro ambientale. Il fiume Irvi, che sfocia nella spiaggia, è diventato di colore rosso a causa 
della presenza di cadmio, piombo e zinco, metalli pesanti provenienti dall'area mineraria chiusa nel 
1991. La presenza di tali metalli è confermata da numerose analisi scientifiche condotte dall'Agenzia 
regionale per la protezione dell'ambiente della Sardegna e dall'Istituto superiore di sanità1.

La zona di Piscinas comprende due siti di interesse comunitario2 promossi dalla direttiva 92/43/CEE 
e, malgrado siano stati previsti interventi di bonifica e finanziati alcuni progetti dalla Regione 
Sardegna, anche attraverso FSC, POR* e fondi LIFE3, la situazione attuale presenta una progressiva 
e preoccupante contaminazione del suolo e delle falde acquifere.

Le dune della spiaggia di Piscinas, inoltre, sono tutelate da vincolo paesaggistico4 e da vincolo di 
conservazione integrale5. Nonostante i buoni propositi delle varie istituzioni, dal 2008 ad oggi nessun 
intervento di bonifica strutturale e ambientale dell'area è stato portato a compimento.

Considerata l'urgenza e il pericolo crescente per la salute, può la Commissione far sapere se:

1. È a conoscenza della trentennale situazione di disastro ambientale nell'area di Piscinas?

2. Il rilascio incontrollato delle acque contaminate, nei corsi d'acqua e nel mare, potrebbe 
rappresentare una grave violazione della legislazione europea?

3. Intende comunicare quali azioni previste dalla legislazione europea potrebbe avviare nei 
confronti delle autorità competenti nazionali e regionali?
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1 https://gruppodinterventogiuridicoweb.com/2016/03/01/rio-irvi-piscinas-avvelanamento-continuo/; 
https://gruppodinterventogiuridicoweb.com/2019/09/04/linferno-in-paradiso-alla-foce-del-rio-irvi-piscinas/.

2 https://www.regione.sardegna.it/documenti/1_385_20180802114418.pdf.
3 https://webgate.ec.europa.eu/life/publicWebsite/project/LIFE97-NAT-IT-004140/dune-di-piscinas-monte-

arcuentu.
4 ITB040031 Monte Arcuentu e Rio Piscinas.
5 ITB040071 Da Piscinas a Riu Scivu.


